M Generalitat de Catalunya
MY Departament d’Educacié

Matematiques
Criteris especifics d’avaluacié

La prova s’avaluara seguint el criteri d’avaluacié a tres nivells d’assoliment. Per tant, cada criteri pot valorar-se amb 1, 2 o 3 punts,
excepte el criteri que fa referéncia a provar diferents estrateégies i I'is de la calculadora, que es valora amb 1 punt. La suma total de
punts és de 14.

Entenem per error significatiu aquell error d’operacié que distorsioni clarament algun resultat i generi una incoheréncia que I'alumne
o alumna no detecti. També seran errors significatius els errors conceptuals o que mostrin una mancanga de I'estudiant. Aquests
tipus d’errors es penalitzaran explicitament.

Un error no significatiu sera aquell error d’operacié que no implica una mancanga de coneixement, sind qué és fruit d’un descuit
fortuit. No es penalitzaran en cap moment els errors no significatius.

La suma dels punts totals és 14, per tant caldra dividir la qualificacié final entre 1,4 per ajustar-la al maxim estandard de 10 punts.

Criteris d’avaluacio Indicadors Valor

1. Identificar les matematiques implicades en la situacio Planteja bé el problema i identifica I'arc tangent i la derivada com a eina per
plantejada resoldre el problema. 1

Utilitza el llenguatge matematic de manera correcta, expressant les funcions i
tot el contingut matematic de manera acurada. Afegeix croquis clarificadors
amb una notacié util. 3

2a. Expressar la situacié en llenguatge matematic
utilitzant variables, simbols, diagrames...

Utilitza el llenguatge de funcions amb una correccié formal perd amb alguns

A0, [ETSIRREEl (B SIEETD o (R IELER M EhEE errors i/o mostrant-se poc explicit en I'is del llenguatge matematic. Fa croquis

utilitzant variables, simbols, diagrames...

perd poc rigorosos. 2
2c. Expressar la situacié en llenguatge matematic Resol la situacié amb un llenguatge matematic pobre o amb errors, o escrivint
utilitzant variables, simbols, diagrames... de manera caotica. No incorpora croquis de la situacio. 1
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Criteris d’avaluacié Indicadors Valor
3a. Emprar eines, estratégies i conceptes matematics per | Troba la posicié optima tant en un exemple com en la generalitzacié. Per fer-
resoldre la situacié plantejada ho, utilitza les eines matematiques adequades. 3
3b. Emprar eines, estratégies i conceptes matematics per | Troba la solucié correcta amb un exemple perd no és capag de fer la
resoldre la situacié plantejada generalitzacio. 2
3c. Emprar eines, estratégies i conceptes matematics per . . : "
\ ‘r . Troba solucions aproximades amb eines matematiques pobres.
resoldre la situacié plantejada 1
Utilitza la calculadora amb correccio, posant els resultats sense trobar els
valors decimals quan esta fent una tasca més genérica i arrodonint amb
4. Usar amb soltesa la calculadora - . : .
correccié quan necessita trobar valors aproximats per descriure els resultats
obtinguts. 1
5a. Mantenir una actitud de recerca provant diferents Resol la situacié genérica mostrant un esforg a trobar totes les respostes
estratégies i demostrant la capacitat de triar les propostes | plantejades, per exemple intenta raonar amb coheréncia per qué la solucié en
més originals, versemblants i estéticament interessants el cas generic és veritablement un maxim. 3
Sb. Mantenir una actitud de recerca provant diferents Resol la situacié plantejada perd no va més enlla i dona resultats amb
estratégies i demostrant la capacitat de triar les propostes ustificacions oc%labojra des?
més originals, versemblants i estéticament interessants J P ) 2
Sc. Mantenir una actitud de recerca provant diferents Mostra una actitud conformista a I'hora de resoldre la situacié, per exemple no
estratégies i demostrant la capacitat de triar les propostes intenta iustificar que I'extrem és un maxim P P
més originals, versemblants i estéticament interessants J q ) 1
Evita 'esquema “pregunta-resposta” i redacta el document que se li demana
6a. Expressar idees matematiques amb claredat i precisié | elaborant una normativa versemblant en la qual incorpora el llenguatge
matematic amb elegancia i coherencia. 3
6b. Expressar idees matematiques amb claredat i precisié | Redacta d’'una manera ordenada pero incompleta, amb un llenguatge pobre. 2
. SF . . .. | Norespecta el que es demana a I'enunciat i no escriu un document que podria
6¢c. Expressar idees matematiques amb claredat i precisié | . ;
incorporar-se en una normativa. 1
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Criteris especifics d’avaluacié complementaris. Exemple de resolucié
Comentaris per a la correccié

L’ordre en qué I'estudiant hauria d’investigar és justament el contrari al que s’ha plantejat en la situacio: comengar amb un exemple
a partir d’'unes dades arbitraries, generalitzar després per a qualsevol parametre i redactar finalment la disposicié demanada. Un
cop fet tot aixo, i per tal de respectar la coheréncia de I'enunciat, seria ldgic redactar-lo seguint 'ordre proposat:

1. Disposicio6 addicional

S’estableix que en els teatres, cinemes i altres sales d’exhibicié es reservi un espai als laterals del pati de butaques per a una
cadira de rodes per a persones amb mobilitat reduida que la necessitin. Aquest espai ha d’estar ubicat al costat d’'una butaca que
estigui situada a una distancia de la paret de I'escenari de V(L2+dL), en qué L és la distancia de les butaques dels extrems frontals
a l'escenari i d és 'amplada de 'escenari o de la pantalla.

PATI DE BUTAQUES
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2. Annex 1

Per tal d’obtenir les expressions matematiques necessaries, comencem anomenant amb lletres
els diferents parametres a considerar. Podem utilitzar a, 8, L, d, x i P tal com mostra la imatge de
la dreta, on P indica la ubicacio de la cadira de rodes; x, la distancia a la paret frontal, i a, 'angle
des del qual es veu la pantalla o escenari des de la posicié P. Per resoldre la situacio, ens cal
aillar a en funcié de x i trobar la distancia x que permeti que I'angle a sigui tan gran com sigui
possible.

| I

. l

| I

: :

Si dibuixem triangles rectangles des de P en direccié perpendicular a la paret frontal, tenim que : |
les tangents dels angles son: . PATI DE BUTAQUES :
tan(a+ p) = % - a+pf= arctan(?) i :
| |

tan(B) =£ — B = arctan(i) | |
| 1

| I

Per tant, a(x) = arctan(%) - arctan(i) : :
. l

Per tal de poder optimitzar 'angle derivem i igualem a zero:

1 —@d+l) 1 =) _ —d-L L Lo e e e e e e o o

. . — =0 —
1+(%)2 x? 1+(£)2 x? x2+d*+2dL+L*  x*+L?

L(x*+d*+2dL+ 1Y) - (x*+1LHd+L)=0 — x’L+d’L+2dL*>+L 3—x*d—x’L—L*d—- L3 =0, simplificant obtenim:

x%d = d?L + L?d don x? =2 LZL 4 _ dL + L2 i, pertant, x =+/L*+dL

Amb aixd no tenim la garantia que el valor de x obtingut es correspongui a un maxim de I'angle i cal demostrar que és un maxim.

Fer la segona derivada i substituir el valor de x és una possibilitat que, amb valors paramétrics arbitraris L i d generen una
expressio forga complexa el signe de la qual no resulta senzill d’establir. Una possibilitat més senzilla consisteix a observar que a

—-d-L L —(d+L) L , ] 72 . .
Trddlil T A s iy T A que s’anul-la per a x =+/L* + dL , si prenem un valor per sota i el

substituim a la derivada, disminuiran els valors dels denominadors.

I'expressio a'(x) =
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3. Annex 2

Per posar un exemple és important prendre valors versemblants i no serien raonables valors molt petits o
molt grans. Per exemple, una sala pot tenir files d’'uns 30 metres de seients amb un escenari de 10 metres;
aixi, L =101 d =10. Aplicant aquests valors, tenim:

x=+/102+10-10 = 10v2 = 14.14m

L’espai per a la cadira de rodes hauria d’estar a uns catorze metres de la paret de I'escenari.

En aquest cas, podem comprovar que la derivada per a valors inferiors a 14,14 és positiva i per a valors
superiors és negativa, la qual cosa demostra que es tracta d’'un maxim.

Resultaria raonable que els estudiants facin primer un exemple amb valors numérics per passar després a PATI DE BUTAQUES

la generalitzacio.
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